# 让孩子像小花一样自然成长

□文/图 本报记者 丁霞

近年来,西海岸新区灵珠山中中 动别是"让孩子像小茶"的 村自然成长"为办园理念,秉承" 的想然成长"为办园理念,秉和" 有的到之处,一切元素皆课程"的是 不可见,持续聚焦全环境之本, 证规有自归, 证规本本, 证规本本自自归, 证规本本自, 证别本本的, 的独独, 的独独, 为孩子们的, 的一次, 为数的, 为孩子们的, 为妻幼儿提供难忘的"童年记忆"。

▶ 孩子们在开心小农场推磨碾玉米。



"快来看我刚收获的芋头、花生、 地瓜……"近日,记者来到灵珠山中 心幼儿园,户外的开心小农场里正在 开展"庆丰收"活动,孩子们在老师的 组织下,有序进行花生、地瓜、芋头等 农作物的采摘。据悉,开心小农场占 地约400平方米,内有小菜园、小池 塘、农家乐等不同区域。在这里,孩子 们还可以体验磨小豆腐、推磨碾玉米 等实践性操作。

"我们的小菜园根据不同季节 种植了应季蔬菜,孩子们在此参与 播种、浇水、捉虫、采摘等,并观察、记 录它们的生长过程。"灵珠山中心幼 儿园园长孙宗娟告诉记者,当天孩子 们采摘的花生、芋头等将被送到幼儿 园的厨房进行烹饪,午餐时大家就能 品尝到自己的劳动成果。孙宗娟表 示,幼儿的游戏离不开环境的支持与 推动,因此灵珠山中心幼儿园充分利 用农村地理自然优势,遵循"一切以 幼儿的视角出发"理念,聚焦时间、材 料等方面,打造"生态+野趣""创新+ 情境""休闲+挑战"的户外环境,为孩 子们创造蕴含智慧和充满童趣的成 长环境。



"为了丰富孩子们的游戏材料,本学期我园还发动全园教职工、家长、幼儿征集不同类型的废旧材料。"孙宗娟说,灵珠山中心幼儿园建立了废旧材料收集站,成为教师和孩子们的"多功能材料自选超市",每天师生人园时都可随时取用当天游戏会用到的材料,"即便是在雨天或雾霾天气里,这里也常常成为孩子们喜爱的游戏'打卡地'。"

### >>创新教研模式<< 促进教师观念转变

孙宗娟告诉记者,教师的教育观念和行为对幼儿的成长有直接影响。日常教学工作中,部分教师容易过度介人幼儿的游戏,影响幼儿游戏的自主性。因此,灵珠山中心幼儿园创新探索教研模式,推进"户外自主游戏",以实现教师观念和行为的改变。

结合实际,灵珠山中心幼儿园采用案例式、问题式、跟班式、体验式等教研新模式,引导教师捕捉幼儿游戏中的"闪光点""'哇'时刻",通过游戏探索、角色换位、情境分析等形式,体验幼儿在游戏中的困难、需求和快乐,让教师更清晰地感知自己的支持是否恰当,从而更好地让孩子们在游戏中提高自己。

## >>聚焦游戏观察<<"随手拍"读懂幼儿

观察是幼儿教师的基本技能,是了解幼儿游戏的基本路径。教师在幼儿游戏过程中的介入指导,应建立在认真观察的基础上。为此,灵珠山中心幼儿园采取"小步递进"方式,引导教师聚焦幼儿游戏,解读幼儿游戏行为,提供适宜的支持策略。

据了解,灵珠山中心幼儿园鼓励教师用"随手拍"方式记录幼儿的游戏行为,并开展"游戏视频解读"研讨,通过观看回放引导教师从"幼儿的游戏是怎样的""游戏中的幼儿是怎样的"两方面入手,分析幼儿的游戏行为,从而在后续幼儿智力开发、团队合作能力的培养等方面更好发力。

"户外自主游戏的研究带动了幼儿园教学水平的整体提升,我们逐渐理解了儿童的游戏以及儿童的学习方式,更加明晰了教师的角色定位。"孙宗娟表示,下一步,灵珠山中心幼儿园将继续秉持"坚信幼儿是积极主动的学习者"理念,支持孩子在日常生活中体验快乐和探索,创造属于自己的独特游戏体验,为将来进一步扩大探索领域打下坚实基础。

## 教育短波一

自研"嵙海六号"

#### 山科大两名教师参加 第40次南极科考

□记者 刘杨

通讯员 郭菁荔 王鑫源 报道

本报讯 日前,山东科技大学参加中国第40次南极科考出征仪式举行。作为南极科考度夏队员,该校青年教师杨继超、魏峥嵘将承担多项任务。

据悉,在中国第40次南极科考任 务中,杨继超、魏峥嵘将利用"嵙海六号"进行极地海底地形测量,并开 展无人机航拍与航测、GNSS与验潮 并置站水准联测等任务。

记者了解到,"嵙海六号"由山东科技大学自主研发。与执行第39次南极科考任务的"嵙海一号""嵙海二号"相比,"嵙海六号"的控制系统更加先进,结构更加轻盈,动力更加充沛,整船自主化率达80%,比"嵙海一号""嵙海二号"的整船自主化率提升30%。

#### 新区学子再摘 全国物理奥赛银牌

□记者 丁一 报道

本报讯 日前,第40届全国中学生物理奥林匹克竞赛传来喜讯——西海岸新区第一高级中学的王泽睿获得银牌。这是新区学子在斩获第39届全国物理奥赛银牌后,又一次在该赛事中收获银牌。王泽睿同时获得北大、清华"强基计划"破格人围资格。

培养基础学科拔尖创新人才是深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略的的重要举措,奥赛教育则是培养学科拔尖学生的重要途径。近年来,西海岸新区教育和体育局高度重视创新奥赛教育,逐步健全五大学科奥赛培养体系,实施科学的学科拔尖学生培养路径,培养学生特长、激发学生潜能,取得了丰硕的育人成果。

育英小学创新劳动教育课程设计,擦亮"Hui·劳动"品牌

# "一米菜园"里劳动教育"生根发芽"

口本报记者 丁一

俗话说"白露早,霜降迟,秋分种麦正当时",十月份正值冬小麦的播种季节。日前,在西海岸新区育英小学,学生们满怀期待地来到"一米菜园"劳动基地,在老师的带领下学种冬小麦。领到种子后,大家认真聆听老师讲解的冬小麦的生长过程,并在校长于朝霞的带领下平整土地、播种、施肥、浇水……

这节劳动课有着特殊的意义——学生们播下的种子有一部分来自千里之外的甘肃岷县。原来,今年4月,育英小学与岷县茶埠镇中心小学签署了结对帮扶协议,双方在教育教学上密切交流。眼下正值小麦种植季,小小的种子跨越山海,来到新区,和本地的种子

一同种下,结伴成长。

劳动教育是学生成长的必要途径,具有树德、增智、强体、育美的育人价值。今年以来,育英小学紧扣新课标对劳动教育的全新定位,重点打造了"一米菜园"劳动基地,充分利用教学楼顶,重构少年儿童的劳动体验场景。该基地通过对劳动教育课程进行创新设计,整合劳动教育、美育、艺术教育、综合实践资源,探索多学科有机融合,形成劳动育人新格局,在新区校园建设中成为一大亮点。

据了解,育英小学把"一米菜园" 劳动教育与其他学科课程紧密融合, 通过开展以"麦粒变形计"为主题的食 育课程,把教材中出现的花卉植物融 入菜园种植区域。各班级负责自己的 责任田,老师带领学生调查和研究各 种蔬菜的特点,以"全年可种、可多次 采收、不易生虫、耐旱"为标准确定种 植品种。待蔬菜成熟后,师生一起动手 采收,送到食堂或带回家烹饪,享用自 已的劳动成果。

春分前后,香菜、菠菜相继成熟;立夏时节,小油菜、小白菜、茼蒿、生菜成熟,西红柿、茄子、辣椒、水萝卜等努力生长;秋分时节,播下冬小麦的种子……一年四季,育英小学的劳动课程始终有声有色。"一米菜园"创意设计已成为该校"Hui·劳动"劳动教育品牌的一张名片。

"未来,学校还将引导学生研究探索自动浇水设备给菜园浇水施肥,使'一米菜园'不仅是劳动课程,更成为跨学科课程,让学生们在娱乐中学习、在劳动中收获。"于朝霞说道。

#### 878名滨海学子 无偿献血30万毫升

□记者 刘杨

通讯员 徐高鑫 报道

本报讯 日前,青岛市中心血站的爱心献血车驶入青岛滨海学院,与学校共同开展了无偿献血进校园活动。两天时间里,878名滨海学子共计献血303680毫升。

据了解,为宣传普及无偿献血知识,活动前期,青岛滨海学院与青岛市中心血站联合开展了关注大学生身体健康活动,持续一周为同学们测量血压、心率,多平台宣发献血知识和政策,极大带动了学子们的献血热情。

此次活动,滨海学子用实际行动 诠释了对生命的热爱,展现了当代 青年勇当先锋、无私奉献的精神风 貌,筑牢了守护生命的"红色防线"。

新闻热线: 0532-87139933 87139920 广告热线: 0532-87139926

明日天气: 晴 10℃~20℃ 西南风3~4级

网站:青岛西海岸新闻网 www.xihaiannews.com

